

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации

Бойко Светланы Леонидовны на тему:

«Социальная ответственность института здравоохранения»,
представленной на соискание ученой степени доктора медицинских наук
по специальности 14.02.05 – социология медицины

Рациональное использование лекарств является одной из важных проблем здравоохранения. Это особенно актуально в отношении медико-социально значимых заболеваний, к числу которых относится патология сердечно-сосудистой системы. Смертность в Российской Федерации и Республике Молдова от болезней системы кровообращения остается на лидирующем месте. Имеющиеся в настоящее время знания в области клинической фармакологии, доказательной медицины позволяют определить основные принципы правильного выбора и оценки использования лекарственных препаратов при обсуждаемой патологии, однако именно отношение пациента, высокая приверженность лечению, понимание пациентом ответственности за свое лечение способствует рационализации фармакотерапевтического процесса, сокращает расходы на лечение, повышает его безопасность. Уровень комплаентности определяется комплексом факторов, где наряду с социальными установками пациента влияют и профессионализмом медицинских работников, и характер медицинского вмешательства, и социально-экономические показатели. Стоит иметь в виду, что приверженность к терапии снижается с течением времени, особенно при хронических заболеваниях. Практически половина всех пациентов, которым назначаются препараты для лечения хронических болезней на достаточно долгий срок, перестают их принимать уже через год в случае кажущейся низкой эффективности или плохой переносимости. Эта проблема остается актуальной и на текущем этапе развития мирового здравоохранения.

Диссертационное исследование Бойко С.Л. посвящено одной из актуальных проблем современной организации здравоохранения – социальной ответственности как пациента, так и системы в целом. Медицина добилась огромных достижений, однако одна из весомых причин заболеваемости и болезненности – некомплаентность пациентов, в основе которой лежит недостаток внимания к своему здоровью и социальные установки.

В представленном автореферате четко сформулированы цель, задачи, доказана научная новизна. Использованные в работе методы статистического анализа отвечают современному уровню. Обращает внимание, что результаты, полученные соискателем, широко внедрены не только в научную и организационную работу, но и в лечебную работу в ряд организаций

здравоохранения Республики Беларусь. На сегодняшний день, к сожалению, имеет место быть значительный разрыв между высоким уровнем медицинских знаний и неудовлетворительными показателями результатов лечения. Эмпирическая база социологических исследований Бойко С.Л. представлена данными трех масштабных социологических опросов, результаты качественно обработаны и представлены убедительные выводы. Автором исследования впервые определена социальная комплаентность как форма социальной ответственности пациента, на выборке пациентов с фибрилляцией предсердий изучена эта социальная категория, предложен новый метод оценки – шкала социальной комплаентности.

Результаты исследования доложены на многих научно-практических конференциях, в том числе международных. Новые данные послужили основой для создания учебной программы повышения квалификации для руководителей и резерва руководящих кадров в здравоохранении по теме «Социальный менеджмент». По результатам диссертации опубликованы 40 научных работ, из которых 24 статьи – в рецензируемых научных журналах.

Автореферат написан с соблюдением всех необходимых разделов, отражает все ключевые моменты проведенного исследования. Замечаний к оформлению автореферата нет.

Диссертация Бойко С.Л. «Социальная ответственность института здравоохранения» имеет важное теоретическое и практическое значение, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени доктора медицинских наук по специальности 14.02.05 – социология медицины.

Выражаю согласие на размещение отзыва на официальном сайте учреждения образования «Гродненский государственный медицинский университет» в глобальной компьютерной сети «Интернет».

Профессор кафедры фармакологии и
клинической фармакологии
образовательного учреждения
«Государственный Университет
Медицины и Фармации им. Николае
Тестемицану», доктор медицинских
наук, профессор

Н.Г. Бачински

Н.Г. Бачински

